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ГОДИНА I

Цетиње, 5. августа.
Хапшења наше браће Срба у 

Хрватској узимају све веће размје- 
ре. Као ијто се могло и предвидје- 
ти заблуде и лакомислености неко- 
лицине добро су дошле, да се њи- 
ма, као подесним оружјем, послу- 
же они, којима Срби нијесу мили. 
Тако ће у истини пропатити цио 
један невини, мирни и за културни 
рад подобни народ. Он ћс бити 
тај, који ће биги кусур неувиђавнс 
националне политике, каква се од 
краћега времена води из Биограда. 
Та политика, која је гогово једини 
узрок гањању и страдању наше 
браће Срба у земљама круне Св. 
Стевана, код трезвенога српскога 
свијста и код озбиљних српских 
јавних гласила наилази на нсодо- 
бравање. У мјесто да бисмо ми 
одмах сада дали оцјену о њој, до- 
носимо овдје један чланак, који јс и- 
зишао у једном озбиљном биоград- 
ском листу поводом хапшења Срба 
у Загрсбу. Тај чланак. којим се оз- 
бил.ној критици подвргава данашп.а 
српска нацнонална политика и у на- 
чину њенога вођења гледа узрок 
садашњим српским недаћама у Хр- 
ватској, гласн овако:

Наши садашњи одношаји према 
Српству и сусјсдним државама, а 
нарочито немили догађајп са Ср- 
бима у Хрватској и Славонији, по- 
будише нас, да узмемо у прстрес 
нашу данашњу спол>ашњу полити- 
ку и да је упоредимо са нскадаш- 
њом, каква је била нарочито за 
живота блаженопокојнога Књаза 
Михаила.

Свс до смрти Књаза Михаила, а 
иарочито за владс њсгове, Србија 
јс у свакомс погледу била I Јијсмонт 
и стожер цјелокупнога Српства. Та- 
да су на првоме мјесту одржавани 
и брижљиво његовани пријатељски 
односи са братском Црном Гором, 
а исто тако одржаване су братске 
везе и са Србима у свијема покра- 
јинама, гдје год пх има настање- 
них. Везе пријател.ства одржаване 
су и са Бугарима, босанским му- 
слимани.ма, па и са сами.м Арбана- 
сима, јер је далековидна полиги- 
ка Књаза Михаила јасно уочавала 
још онда. да се без тих елемената 
не можс на Балкану ништа измије- 
нити. нншта ново створиги, чему 
би у папријед била обезбјеђена ду- 
готрајност.

Но п ако је Србија и прије Кња- 
за Михаила. а особито за владс 
његове, тако марљиво гајила брат- 
ске и пријатељске одпосе са Срби- 
ма и сусједима, који су нам по кр- 
ви и језику, или по предању блиски, 
ипак јс оиа свакада имала у виду, 
да, радећи на српској мисли. не 
смије ни Србе, ни остале пријатс- 
л.е своје, који живе ван грапица 
Србпјнних, доводитп у тај немио 
положај, да буду од својнх држа- 
ва осумњичавани,за гријсшсња про- 
тив својих подапичких дужности.

Тако водећи српску политику, 
Књажсвина Србија јс у то доба 
имала силну привлачну моћ за све 
Србе из свију српских крајева, па 
и за Бугаре, босанскс Мусломане 
и Арбанасс. Сви они скупа сачи- 
њавали су неку врсту моралнс и 
духовне заједницс, у којој је Ср- 
бија предњачила и водила у исти- 
нн прву ријеч.

11окрај свега тога, што је било 
опште познато, да и Срби, ван 
граница Србијиннх, и Бугари и 
Арбанаси. упиру у Србију својс 
погледс, као у јсдну узданицу сво- 
ју. ипак сс нолитика Србијина у то 
вријемс кретала у грапнцама, које 
обиљежава полптички такт и др- 
жавничка м\дрост.

Такву мудрост разумије се ла 
могу да водс само л.уди зрели, 
паметни, искусни исталожсни; л»у- 
ди, који су свјесни цил.а коме те- 
же, али свјесни тога. каква се сред- 
ства и у којој мјсри могу и смију 
употрсбити на т\ сврх\. тс да се 
главни цил. нс промаши и главна 
ствар не омсте. 'Ги људи. који су 
тако водили српску политику, нп- 
јесу никада сметали с ума. да н.и- 
хов рад на сриској народној сгва- 
рИ, на српској завјетној мисли, не 
с.мије никад Србе ван граница Ср- 
бије доводити ни у какве неприли- 
ке, које би их могле снаћи без 
икакве своје кривице.

Таква политика, која је н ства- 
рала Србији недовољну привлачну 
моћ и у исто доба опрезно избје- 
гавала све, што би сусједима могло 
дати оправдана повода за разна 
осумњнчавања својих грађана срп- 
ске народности. могла је да буде 
само за то тако добро упућена, 
што су њоме руководили једино 
владалац и његови одговорни са- 
вјетници. Правац политикс, начин 
њенога вођења и средства. којима 
се она служила, одмјераваии су и 
према спољашњим приликама, са 
којима се морало водити рачуна. 
Разумијс се, да јс све то било ла- 
ко подешавати, кад јс цијела га 
политика била у рукама неколико 
позваних свијетлих умова и родо- 
л»убивих душа, и кад су непозва- 
ни еле.менти били одстрањени од 
те политике. Нијс дакле ни било, 
нити је могло бити каквс опасно- 
сти, да такав мудар и родол.убив 
политички рад будс нарушен и по- 
ремећен каквим неиаметним испа- 
дима непозваних и неодговорних 
лица.

За то је свнјетла успомена и на 
ту политику и на-иеумрле носиоце 
њезиие.

Атјсиз Р1а(о
зес1 та<г|$ аписа уегИаз

Чешлрго иис.ио.

11о открићу завјере, нова је так- 
тика била представити свијету. да 
је Црногорска Влада, због некаквих 
својих унутрашн.их политичких тр- 
завица све подметнула, само да сс 

дочепа политичких противника, те 
да је тим начином учинила два 
злочпна: један подметањсм завје- 
ре, а други осумњичењем зва- 
ничнс Србије на штету Српства. 
За <>ву сврху, осим осталих нови- 
на, корумпиран је и лист „Циђгое- 
шки, а други у близини Цетиња 
„Вока“ покренут је новцем из Био- 
града.

Изасланик Ј. Јовановић стигао 
је на Цетиње, да би се тиме огра- 
дила званична Србија, а послије 
њега дошао јс и мајор--новинар 
Дамјан Дамјановић, да уходи за 
дал»и план акцијс подмстан»а. Скуп- 
штина јс била на окупу, а Њ. Кр. 
В. Књагињица Јелена, кћи Краља 
Србије. коју свако код нас воли, 
налазила се на Цетињу.

Прије него пођсмо даљс логич- 
ним расматрањсм догађаја, трсба 
објаснити једну појаву, која је свој- 
ствеиа свакоме Црногорцу, а та је: 
јака \ коријењеност идејс братимства 
према свакоме Србину. што је код 
Црногораца постала врста религије. 
Сваки Црногорац мисли. да је ро- 
ђен та сс жртвује за опшгс-српску 
ствар; то му је по предању уливе- 
но у душу, он само за то живи, 
те и нред очигледним фактом да 
му нека његова сопствена браћа 
радс о глави он би сс стидио 
кад би морао нешто проговорити 
и противу те небраћс, макар то 
било и у своју одбрану.

Ко год јс био у Црној Гори и 
нмао додира ма с којом категори- 
јом л»уди, посвједочиће ми, да није 
никад чуо да се неко изрази нро- 
тиву српске мисли или у опште 
браћс Срба у нском одређеном 
српском мјссту. Ова осјстљивост и 
српско идеалисање — велики је 
узрок чсстој лабавости при одбра- 
1ш н код најзваннчнијих кругова V 
Црној Гори. И у најтежим прилп- 
кама вазда с обзиром на ову ми- 
сао за коју су прирасли, Црногор- 
ци изоставе нешто, што би им мо- 
гуће било учинило корист, само да 
им се не рече да су Српству нау- 
дили. Отуда вазда нски нарочити 
обзири, који само уде угледу Црне 
Горе, а кад штсте њој, онда доно- 
се штсту и васколико.м Сриству, јер 
сви Срби нити мпсле нити су у 
стању једнако мислити о Српству, 
а најчсшће то не чине многи због 
личних интереса.

Црна Гора је довољно доказала 
петовјековнијем проливањем крви 
својих синова, да јој није потреба 
од чега зазирати. Она треба вазда 
исгином да издази на сриједу, па 
ма колико та горка била. јср ако 
нс пзиђе истина, побједиће иеисти- 
на. те ће опет впшс зло бити за 
Срнство.

У црногорској Иар. Скупштини, 
којој се такође о глави радило. 
нијс се чуло гласа нрочиву званич- 
не Србије. кад се првп нут по- 
крепула рпјеч о односима прсма 
Србији приликом дсбате о адресп. 
Сваки је посланик одбио ту сум- 
њу, да званична Србија иовлађује 
нечему шјо би било на уштрб 
Црне Торс и њсног доброг гласа. 
Тск други.м сл\чајсм, кад се о- 
чигледно видјело да звашгша Ср- 
бија штнти завјсреникс и да их

тили су по који приговор званичној 
Србији, али не слободно и отворе- 
но као што доликује народним 
посланицима, нсго стидљиво и са 
урођеним страховањем. па и због 
гога су их из Биограда најдрскије 
напали.

Посланик Јовановић био је у 
стању увјсрити се о свему лично 
на Цетињу; владини кругови били 
су му на потпуномс расположењу, 
свакп га је ишчекивао раширеним 
рукама.

Мајор - новинар Д. Дамјановић 
такође је примљен раширенијсм 
рукама од странс званичних кру- 
гова на Цстињу, чему је свједок 
његово сопствено писање у загрс- 
бачком ,.Србобрану“. Одмах је по- 
всден, противу свију правила, у 
казнене заводе међу завјерснике, 
те је све прегледао и доцније. ни- 
ско и тендециозно описивао, што 
је најасније свједочаиство да је ио- 
слаг био од неког централног од- 
бора који у ствари постоји. А да 
је неистину писао о ономе шго је 
видио — свједок је то што је ружно 
писао о свему, те да су ти зва- 
нични кругови цетињски тако спо- 
собни подмстати завјсре, као што 
сс из Биограда и Мостара твр- 
ди, зар би билн опет толико наив- 
ни да нс сакрију од мајора оно 
што би имали ружно и што би на- 
удило њиховоме плану?

Каква је ово логика. дакле? Или 
је зваиична Црна Гора сиособна 
била створити лажне завјере, за 
што је потребна велика способност, 
те ако има те способности, онда 
мајору Дамјановићу не би дозво- 
лила да види ништа ружно. или 
ту завјеру није створила Цриа Го- 
ра, те је без икаквог страха или 
задње мисЈш Дамјановићу све по- 
казивала онако као што је, иа ма 
и ружно то било. Дознало се и то, 
да је Да.мјановпћ предлагао на 
Цетињу некије.ма: „да се ми сиора- 
зумијемо, па да све ово свалимо 
на Аустрију“, а другима је гово- 
рио: „ма ви мислите да ћу ја пи- 
сатп онако како са.м у истини ви- 
дио, — варатс се га ја са.м офи- 
цир Карађорђевс звезде“ и т. д.

Извјесни листови доносијш су 
као доказ да није могуће да је за- 
вјера поникла V Биограду, јер би 
погипула и кћер Крал.а Србије, 
која је тада на Цетињу била’ 11о- 
зитиван јс факт, да се у Биограду 
иалазс мрски л»уди, који сматрају 
ла јс дозвол.ено и убиство.м по- 
служити за постигнуће политичких 
ци.вева. Факт је и то, да се са- 
мо злочинци злочинством служе. а 
не поштенп људи. Дакле. пошто је 
злочинац монструум а не обичан 
човјек зар он ипеза и од чега, 
и зашто ис би убио кћср Краљеву, 
кад би тој истој приицези убио 
дједа и бабу. која јој јсдина замјс- 
њујс покојну мајку, и н.ене ујаке и 
теткс? Зар у Србији није било при- 
.мјсра: да кум кума, брат брата 
рођеног. или очуха нареди убитп? 
(Прочитајтс сриску историју од по- 
чстка ирошлога вијека).

Овај аргумснат заиста би могао 
послужитн као ва.ван код свакога 
ко није рођени злочипац, а то су 
Всћина Срба; па како се злочин- 
ством сл\жс само злочинци. а не 
поштсни љулп, опда је јасно, ла је

сш.бдијева лажним 11олициским у- 
вјерењпма, тек да их пусти на сло- 
боду и осра.мотн Црну Гору, кад и IБ. Кр. В. Књагињица Јслспа 
се пије успјсло унишгити јс - нс- била прсдана судбипи. па што јој 
колико одважнијих посланпка упу-1Бог да. У сличнпм предузећпма зар



се може рачунати на појединости. 
зар у дано.ме случају и невина крв 
добре принцезе не би послужила 
за згодну маску, да се ствар сма- 
тра као до.маћа револуција црно- 
горска?

Ириликом јавнога претреса на 
цетињскоме суду, изасланици зва- 
ничне Србије, као г. Ристић од 
пресбиро-а и г. Костић, чије везе 
у Биограду познајемо, јавно су 
корени од предсједннка суда, да 
неистинито извјештавају своје но- 
вине. Чему дакле ово жучно др- 
жање званичне Србије, чему још 
жучније писањс полузваничних вла- 
диних листова из Биограда пошто 
они. ван граница Србије. у нсдо- 
стагку патриотских разлога има- 
ју какве друге разлоге.

Ко хоћеда праведно размисли — 
мора осудити држање званичне 
Србије. а ко при томе још српски 
размишља -- тај треба да се за- 
плачс за Српством. Н.

Скопље у пламену
Скопље, 28. јула.

Од проиасти српског царства на 
Косову Скоиљс није веселије и сјај- 
није данс провело него што их је 
јуче дочекало.

Био је дочек српскијсх војвода 
и четника. Јучс јс био њихов дан. 
Они судочекани и пропраћени нај- 
свсчаније. Цио дан се провео у 
вссел.у, одушевл.ењу и најбољсм 
расноложењу. У вече је био гос- 
тима банкст, гдје се одушсвл»ава- 
ло. заносило и опијало новом ру- 
жичастом будућношћу. У нско до- 
ба ноћи Скопл.с се од силне врс- 
ве примирило и починуло...

II око поноћи, када се угасила 
врева и вссеље, када су уморни 
гостн са својим домаћинима почи- 
вали и одмарали се послије силног 
раздражења, кроз поноћну тишину 
одјскнуше пушке. Пуче једна, дру- 
га, а затим учесташе...

Уморни Скопљанци пренуше се.
Шта је то? Ко то шенлучи? Ко- 

ме је било мало толико силно вс- 
сеље? Нијесу ли то војводе и чет- 
ници, који су се поново зажељели 
бојне врсве и оргија?

Небо је блистало у крвавом пла- 
мену. Улицс притиснуо силан свијет.

На главној пијаци дизала се вре- 
ва. Она је била у силном пламену, 
који се дизаше високо у ваздух.

Од Мурад пашине џамије кроз 
главну пијацу бјеснио јс пожар. 
Ватра јс дохватала зграду по згра- 
ду и оне су гореле као пушчани 
прах.

Предаја Порт-Артура
ОПТУЖНИ АКТ

С 1'УСКОГ ПРГВОЛИ 

капетаи А. В. Саичић 
учссннк руско-јапанског рата

(нзставак) (I)

Ораду п поетупку гс|и'ра.1а-л»ј1||апгп Фока, 
ва врпјече поја ва кппжоуп.-ој позпппјп. бив- 
пш прли .т11\гап1 шгап.1 IV. нгц|'шогпГ'Пр- 

скс сгрсл.ачкг дпшг.шјс, Г1‘|1с|1.г1-штаГнш ка- 
петан I КЈпес 1'о.чапонгкп покааае је ш.1.едсће*  
ГенераЈ-.1ај|Папг *1»«»к врапш ес па гг.ншцу 
Наша.шп пз ргкштшснрапг позпцпјс XV. 
пукл. ко.ји се палазн у с.|учај\ ако сс 
.1.111.4111111 почп\ пскрпаиати Г».шзу луке Пченлн. 
а у 1б саги прнјо П1>дпе. птпао је па 
кпнчжнуску позпппју, јср је од п.тчолпнка 
пплОа дншганје. генер.т.1 штпбпог пукпвпика 
Д.ми1рииг1:о|.т. који је та.чо прпје н.сг.т но- 
шлв, нрнчно п.1вјсн:1ај. да .1.тнап1ш наступ.тј\ 
га вг.111кпч Гфојол војеке. н да с\ п.ипе 
пол.ске багерије п.гтшле на подпипју гафа 
шпнскпх ппсовл. Око Ј п сатл прнје по.ци*  
|Т111,р.г1-Л.ТЈП!.1П1 фнк, СГНГ.ТО Ј1' п.т стапппу 
Гафапши. 5 то врнЈсче п.ип.т позицпопа арги- 
л.ернја пи.1.1 је у.чукала, као н ч. м. 
10ПОВП. којн су сс ПаЛ.ТЈЛ.Н! Н.т т.1ф 11111111- 
СКПМ Ш1С0Ш1Ч.Т. <‘в.Т 10П0ЦСК.Т поглуг.1 П.1.1.Т- 
знла <т п.1 СТ.Т1ШЦ11. .V почетку првога гага

Свијет је навал.ивао на зградс 
да их спасава. Кршио је, ломио, 
вукао ствари. грајио и дизао пак- 
лену ларму. 0.1 Вардара се вукла 
вода бурадима, просипала се по 
запаљеним зградама. али је слабо 
помагало. Ватра јс била силна.

И Срби и Турци и Бугари и Ар- 
банаси били су се измијешали и 
сви сложно дали на спасавањс. 
Једни су бурадима довлачили воду 
са Вардара. гасили ватру и спре- 
чавали простирање њено, други су 
се кроз млазове од пламена про- 
влачили. извлачили ствари из рад- 
ња и станова не би лиштоспасли, 
али су све муке биле узалудне. Ва- 
тра је освајала...

И два сата није прошло, а пла- 
мен је уништио око пет стотина 
пајбољих кућа, радња и станова.

Ватра је већ достизала до срп- 
ске цркве, задужбине Цара Душана.

Црквено имање већ је било пла- 
нуло... ,

Са вриско.м и писком Срби по- 
текоше у цркву и дадошс се на 
спасавање. Извлачили су иконе, црк- 
вене украсс н угвари, а пламен по- 
че да лижс и са.му цркву и пламс- 
нови јсзици стадоше пробијати кроз 
црквсне прозорс...

Све шго се у цркви могло спа- 
стн - спасено је. Остали су у њој 
само голи зидови.

На локализовању ватрс радило 
сс неуморно. Довлачила се вода. 
кровове на црквсном имању су ру- 
шили, па се и успјело. Ватра је 
била локализована и црква спасс- 
на. Њу није прогутао пожар.

Грозно је поглсдати на тужно зга- 
риште, али је још теже гледати она 
бледа и испијена лица оштећених 
трговаца. који су од силног потрсса 
занијсмили. Бијесни пожар прогутао 
им је свс и оставио их без игдје 
ичсга, на улицу.

Штета јеогромна. Срби су њомс 
најмање оштећени, и ако пожар 
није поштедио црквено нмање.

Опште весел»е претворило сс у 
вслику и неизмјену жалост.

„Шућур-Алах!“ ипак се тјеше 
шљедбеници пророкови...

Хроника
Опст сс јаклн|ју — Комунике српске н шде
Опст се јављају. У ношл.едње ври- 

јеме у познатом дије.ту југос.товенске 
штамие било је настало затишје. Са оном 
одвратном кампањом прогпву Црне Горе 
бн.тп су преста.ти, те је изгледа.то као 
да су 1И листови сустали у фабрпковању 
цзмишљотшш о нашој зсмл.њ Али сада 
се поново појавио „Народ**  да усрсћава 
чигалачки свијег са сензаиионалпим из- 
мишл»отинама о Црној Гори. износећи 

посјнјс подпе, п,пера.1-лај1иапг Фок, при.јг- 
ш.то јг на јед.тп ш:с. којп се п.тл.тзио у по 
злдини 11031ШПЈС нпшега лпјенога крил.т, ода 
кле јг Ш1.Ш0 п.т ток Гн|ја. Одавде је Гнш по 
глап 1тпер.1.|-1пг.1Гпш |.апег.тп Одпшшн г на- 
рсдбо.ч. да ее из П.тнг.т.шпа прпмлкну к Га- 
фашппу 2 бата.шонп XV пука. Око 1 сата 
пог.пјјс подне. дошао јс пзвјеттај од пуков- 
пика Гррћакова с молбом за помо11. Генерал- 
лајтшип Фок одговорпо је, ,;а ш.тље \ ре- 
•11‘рву лнјеиога крп.Тл позшшјс двијс чегг. 
Пошто је по.Ш|Тпе Н и 7 чегу \|\' пука 
упугпо тј«‘гш1поч на батерпју |ј. геперал- 
.1ајги.т111 Фок. .'ШЧ110 јс пошао на позинију. 
Пошто је сј.тхап г коц.п у кас.трпи V пука, 
пош.то јг па батгрпјуАб 1О.гдјесг бавпо 30

40 .ипнутп. одакле је Г1'нср.т.|-.|.тјтпант Фш; 
гелеграфичио јавпо гспсралу Сгеселу о све.му 
стан.у цозпппје.

Гпга игтог дапа гецсрал-лајгпапЈ Фок го- 
ворпо јс, д.т ке се ноћу миратн осгупатн. 
Око 3’ . саг.т пислнјс подне гоперал-лајгпапт 
Фок. прпјеш.10 је к .шјгвомс |,рп.1\ позицијр, 
а отудл сс врагпи к сг:пш1Ш Г.тфлшпп. гдје 
је п сгпгаи нко 41с.иа послпјс подце. 
ИвЈје !•■ гецрр.1.1-.1зјтпаиг Фок сзЈедику. гепера.1- 
ттабпо.че кзпетану Однпиону. илдиктпрао ге- 
.1'1 рач. 11.1 И.че ГГ11Ср.1.1.1-.1.ТЈ1П,11Па СгеСГЛ.Т. 
ОД 11рН.1ПКР шл.рд. ћс садржииг- С|ан.е на по- 
.пшпјп гаснпјс.м је озбн.кпо; .тргн.кернја пе 
.чоже 11О111и.чоћ|| пјсш.т.шју п отскујеч одговир 
11.1 ПрВу ДеЈ|сШ\, ПрЦ Кр,1ју .*•  С.Н.Т ИО П<Ц- 

такве одвратиостп, достојпс само љулњ 
који ннкаквих обзира немају. 1оме се 
нс треба чудити. јер ол ;|.удп. који ни- 
јесу у стању свој образ да чувају, јпш 
се мање може изискивагп да гућУ '* ‘иг 
чувају.

Коминикс српскс владе. Хћпшс1ар- 
ство спољних послона Краљевине Србше 
упутило је свима послапствима <икн ко- 
мипике: Поводом тобожњнх открића//с- 
ко1 Ђорђа Настпћа наглашујемо. да1нпи 
је српскн двор. а нити влада српска пмала 
икаквих всза с њим, нити сс у Србијп 
икад икакав рсволуциоиарни покрет про- 
гив каквс сусједне земл.е оргапизовао. 
Према томе је онда и тај тобожњп нлап, 
који свропска штампа тако оЈбилно 
прима, јсдиа апсурдиост. Није .чсђути.ч 
исклучсно, да јс Настић каквог неискуспог 
занстењака лукавством за себе придобио 
и расЛравлају/>и о то.че по кафана.ча и 
1О('тиоиица.ча, да га је умио иамамити, 
да о то.ис и какав иис.чеи доку.чснат 
да. Мсђутим у Србији псма никаквог 
олбил.ног, урачунл»ивог иолигичара, који 
би икад на ту могућност могао ра 
чунати, да би Србпја могла нс еа.чо 
Цриу Гору и Босну. нс10 још и онс кра 
јеве крал.евинс Угарске и Хрватске, које 
иастањују Срби и Хрвати, револуциопи- 
рати. Капетан Нснадопик кош Насти/> 
терсти. није никакав рођак крал.ев. Овдје 
се сигурио ради о замјсни с пос.1аником 
Србијс у Цариграду, који је доиста у 
сродству с крал»ом“. Мп иоједине сга- 
вове овог коминикеа само подвлачимо, 
јер је сваки комсптар излишаи.

Устав у Босни и Херцвговини
Младо-турски иокрст. који јс силном 

брзином илаиуо, а још брже успио, иије 
остао бсз пошл.едица. Крај осталог. он 
је изазвао питање о Босни и Херцегови- 
ни. којим се сада цијела европска штам- 
па заннма, а особито шгампа аустро- 
угарске монархије.

ЦЈта је са Хсрцег-Босиом? пигајусе.
Међународии положај њси још није ре- 

гулисан и од гуда сада настаје очајна 
препирка хоће ли и Босна и Херцеговииа 
бираш посланпке и слати их у Цариград 
па скупштииу или ие.

Опи, што заступају глсдиштс. да се 
прок.1омавање устава простирс и на Бо- 
сну и Хсрцсговину као земл.е. којс 
лазе у састав отоманске империје, налазе 
да је и пигање о Босни и Херцеговини 
ријешено и да ће оис саме собом уира- 
г.л.атм ш>д пкрил.ем Турске.

Дру1И, Ш1о лас|упа1у гледи1ите, да про- 
к.к»мовање ус1авс \ Турској нема апсо- 
ј\11!:ј микаквс веле сл овим окупирани.м 
1ем.1.зма. ил.ча <е да јс прокловањем ус гав- 
носги у Гурској ла њих у толико добиг 
што су 1ЛД.1 оис ос!а.1е једине неуставие 
зсмл.е на Балкан} и да ће се и њи.ма мо- 
рати дати устав.

Даклс, обшс лсмл.е добнјају младо-тур- 
ским иокрето.м тиме, што је иитање о 
њима покрснуго п шк) ће се ово.м при- 
лико.м ријешити.

Аустриски листови преллажу, да се и 
овим окуниранпм зе.мњама даде устав 
како пе би билс усамл.ене на Балкану, 
док мађарски листони налале да је нај- 
бол»с да се поради на томе. да се оку- 
пираннм земл.ама пружи ау гономија. сма- 
грајући да је го и у интересима угарски.м.

Вријеме ће иоказати.

Не. дошаи је ПЗВ|е1ПГ.ТЈ ОД ||\К0ВПП1К1 Трг||.1- 
Кина, Д.Т СГ 01! јиш на позпцпјн држп. Но 
иаргдбп н,пор.тл-Јајг1!пиг<1 Фока гвјсдок је цо- 
.чнпги гг.|с1рам упугио гецгра.1-.1лјгц1111г\ 
Сгггглу у Порг-артур Ј (5 г.пп 1|IIс.шј•, подис. 
снједок п,11сра.1-Ш1,.1бц|! капсгаи Одиицов, бцп 
јг очевнд.тн. Д.1 јг V ||ук ЦОЧГО П.1ПуШ1.|1И 
пизпцпју. -1.111.1111111 ј|'.Ц1инргЧс11и С.1 (н I V НаН.гЧ 
огкрп.ш е\ си.шу ари|.кгр||јг|,-у н.тгру пп гвој 
нозадпни шмицпје и гг.шпци Г.тфашпп. Гада 
је ппаб Д1ши;и|је нрПЈсшао па жс.мминчку 
по.1\-ста1шиу у сслу Н.тнгалину

ћпнпш К0.Ча!1Д.|||| V. ПСГ0ЧП11 ГИ!Н1рГ|,‘о| ггрс 
.1,ачки| пук,|, гсп1‘рп.1-ч.тј|1р Тређаков. ка;:.т«; 
Јс д.т јо ок«» гата н.ш Д1п 1И1С.Ш1Г II••^т,. к.ц 
ге сасвпјех пабл,а пре|;р:ци.1.1 ц ца по.т.у 
бпн»г ПП.1.Т ГПШ1Ш.Т, 1111.1110 г.1 1ПЛ1Ш.1 № Г.‘». 
III пугу којп ј|» ПОДПО 1; б.цгрцјп Ј\ц 1” 
гс11гр.т.|-.1.тјгнапта Фок.т га ор 1ин.тнс'»м (!!•• ГВ"| 
||р1!.1И1ш к.тшч.шом 1’"Ча.|1»вгк:;м,| |снгр.1.) јг 
сјсдио 11.1 једцој у.1НПШП1Ц| ||3 II\ТС. С1:јгДи|. 
јг пош.ти 1; п.ечу. да м\ р.1пир>прт. ш» |;.|Д 
јс спш.10 г нозп1шјг гсш'ра.1 а пијс иаш.ти пт 
опом чјеггу гдјс г.т је »а орд.ш |Ц»*>».ч  ш1Јц.» 
и 11овр.11Ш1 ге 11.1 ПОЗППШу. Ппје прош I" |||| 
по.1.1 с.тт.т. поновосу пушке .ипупале. ||"шго јс 
длГ»:п» од иомаидцр | У.ч гс, дт ч\ ■
В11ШС ннје чогуће би.к« др< ц.| у икппу. |.-р ( • 
СЛВрШОЦО бп«1 р.тзруш III Н.1;р.1М г Ч"р | II | ,.■»!!!- 
1111 У чеги .10111.11! до‘;»(1‘70. к.|.» п !•». .11 »•»• с 
ЧСТОМ 113 р1.1р\ТП'«110ГЛ ПКГИ111 . :;.|ОЦ!!.1 V |И. 
Д.1П к.1.111111, гвједок. ГС11гр!Ј ч-.И'р Гр-ЈПН-. I

Конгрес свеславенских учитеља.
у ||()и1.|»1-111^ вриЈТмс и мсђу С.та- 

всии.ма осјстпо јичп и жип.ви покрет ла 
мсђусобпо њ»лпа1шње и зближењс. Та 
се тежња нарочпго испо.вава.та код 
Чеха. који се. као С.10ВС1111. налазе на 
најгежи.м позицијама. З.тагпи Праг нос- 
гао је цеигар. у ко.мс се скуп.т.? С.товеи- 
сгво и нижу се разии конгреси; студе- 
пата. жена, по.титпчара и папредних љу- 
дии. сада. учтеља.

Од како су С.кжени распарчапи на 
разие стране, осјећале се код њих теж- 
п,е за збдижсњсм. али се оне махо.м са- 
стајале м го.ме што се гежило на збли- 
жењу. 1пго су опнггој зајс.шици пјсване 
похваЈпе пјссме у крагко: што се 
заједппци пдеа.тисало, а.тп сс пије ништа 
стварно па њој радило. Покрсч мсђугим, 
који сс сада осјећа, идс на 10, да се на 
словенској заје.иппш поради па рсалној 
основии да се ночну олваривати же.ље и 
тежње Словепа. због чега је ови нови 
иокрст п назван Неославизам.

До сада су словеиски учител»п и.па- 
.411 неко.тпко састанака, а.ти пи једпом ра- 
пијо.м при.тико.м нијесу биле зас Iупљене 
све еловсиске народности, изостаја.ти су 
обично Русп п 1!о.т»аци.

Копгрес учитсл.а. који седржао уПра- 
гу конце.м прошлог мјесеца, био је пра- 
ви свесловенски копгрес. јер па њсму 
бпјаше унпе.т.а свпју словепскпх парола.

На копгрссу претресана су многа пе- 
дагошка питања као: значај пародпости 
у васпптању, пародпо васпигање и шко- 
ја и васпигањс у породицп за друш- 
тво; научпо и умјстно дјсловање васпи- 
тања и'ппгсресовања јавпости за парод- 
по-васпнтна пигања.

За сваки предмет билп су одређсни 
реферспгп, који су подпијели конгресу 
вр.то опсежне реферате.

Мисли српских листова
Они неће пећ јелном да отворе очи 

пред фактом... Опи су п гзухп и слије- 
пи. У м:ссго да догађајс предвиде. оии 
их. и кад су всћ гу, пе г,иде. У мјесто 
да за њп.ма бар ширче »1 у њп.ма се сна- 
ђу. они их једноставно игноришу.

„Народ**.

Мјссто да у ово судбопосно доба по- 
кушају .Т1иепп.м. опи продужују крвавпм 
и прл.авим.

„Политика**

Нећс да се увили и чује. да сис, што 
хоће.мо, тражимо отнорено, п све шго 
радимо, радимо отворсно. 11 тражећи, 
казуЈући и радсћп огворено, мп се не 
бојимо непријател.а ни с које сгране.

„Срлска Ријеч4*

Српство
Н. Скупштина. Ово дана очскује се, 

да II. Скупштипа у Биограду завршн свој 
рад. Она је буџет без апап.тже и грго- 
винскп уговор са Аустро-Угарском ус- 
воји.ча.

Премјештен. ПЈеф српског Пресбироа, 
Ивап Иванић, премјештен је за чиповни- 
ка српског послансгва у Цариграду.
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Трговачке школе. У Босни и Херис- 
к»вини постоје три трговачке шко.те. са- 
стављене из шес1 разреда и то у Сара- 
јеву. Мостару и Брчком. У њима се нај- 
више школовали Срби. јер је у све три 
шко.те било 147 српских ђака.

Реконструкција. Чи.м буде II. Скуп- 
шгина завршила свој рад. у Србији ће 
настати рекоиструкиија кабинета како би 
од стране самосталних радикала ушла 
тројица. Као кандидати се помињу: ,\\и- 
лорад Драшковић за министра народне 
цривреде. Косга Главинић за мииистра 
грађевииа и Драг. Пећић за мииистра 
правде.

Поздрав конгресу. У име уираве ви- 
тешког и гимнастичког друштва „Душан 
Си.тни" полпредсједник I. Перо А. Ђор- 
ђеиић, публииист из Биограда, поздра- 
вио је свесловенски конгрес учител.а у 
Прагу на чешком језику овим гелеграмом: 
„Управа Биоградског и Гимнастнчког 
Друштва1* „Душан Силни" срдачно чссти- 
та брагски сложан и обилан рад учитељ- 
ског конгреса у циљу духовног зближе- 
ња свесловснске заједницс, а у правпуза- 
једнпчког културно! прогрсса. \ахЈаг!“

Словенство
Подигли Чеси споменнк. Захвалпи 

чески народ нодигао је знаменитом сво- 
мс хирургу, професору др. Е. Алберту 
споменик, којп је иа свечан начин откри- 
вен 2. ов. мј. у Жумберку, родном мјесту 
Албертову.

Педесетогодишњица. Надбискуп лр. 
Јурај Посиловић прославио је педссето- 
годшињицу у Вадеру, глјс се налази па 
лијечењу.

Толстојев јубилеј. У Русији се чине 
велике припрсме за прославу Толстојева 
јубилеја. који ће се извршити у овом 
мјесеиу кроз цнјелу Русију. И док иојс- 
дини листови посвсћују јубилару симиа- 
тичне ч.чанке, дотле се прогиву Толстоја 
с другс странс дигла чнтава хајка, у че- 
му нарочито предњачи странка „прави 
руски л.уди.“

Неће да с.чави Градско внјеГ.с у Мо- 
стару ријешило је. да званично нс про- 
славл.а рођсндап ни турског ни аустриј- 
ског иара.

Новинарски конгрес. У Љубљаии ће 
се 27. ов. мј. држати конгрес словенских 
иовинара, на којем ће узеги учсшће но- 
вннарп и кн.ижсвници из свију с.чавен- 
ских земал.а. На дневном су релу ове 
тачке: Говор ииицијатора л.етошњс сла- 
вснскс конферениије у Прагу Александра 
Борзенска, ирофесора упиверзнтета у 
Одеси: говор Јосифа Холачека о лесс- 
гоголишњици „Свезе славенских нови- 
нара“; говор Иг.ана Ивапића о уређењу 
славсиске дописне агенције; извјешће се 
кретара о закључцима конгреса у Угар- 
ско.м Градишту; извјсштај Р. Ценка о 
топографском рјечнику словенском и г. д.

ПРОСНЈЕТА
Обавезна настава. До сада у Босни 

и Хериеговини није била обавезна на- 
става у основним школама, ге се ради 
на томе, да се од нове школске године 
и у овим земл.ама уведе обавезна наста- 
ва. На оио срнски листови у овим зем- 
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’1пка Музл.к*вс|,-о|а.

• вједок, генераа .члјор I'|»>*ћ.ткоп,  пидпо ј<’ 
Л(1|||1ИЈе 1Н>ГП0ру<НП.'Л Муз.т1«чн*ка,  кпЈи ]>• по- 
1н|>џп», да је пздаг.т з.ти<>вн]»'1,1 зл <нт\'П.тп.е. 

л.ама примјећују. да ће се од обавезне 
наставе имаги користи са.мо тако, ако се 
буде постарало, да се отворе нове шко- 
лс и да се за њих припреме нарочиге 
зграде.

Младо-турски покрет
У Турској )е још једнако исто стање. 

У Цариграду Младо-турци ведре и обла- 
че: смјењују. посгавл.ају и заповједају. 
Како телеграми доносе, у гоме им иде 
све на руку. на се и Су.чтан сваким да- 
ном нриликом изјашњава како су н.егове 
симпатије на њиховој страни. У унутраш-
н.ости се манифесгујс л.убав и слога међу 
свима народностпма, али зато страшно 
стралају сви оии. који нијесу у вољи 
Младо-турака, иа, чак, ни сама линчован.а 
не изостају.

Догађаји у Турској збунили су и са.му 
штампу. Она се још не може ловољно 
да опредијели. Комепгарнше догађаје у 
отоманској империји и не зна уцраво како 
да се изрази.

Извјештаји, шго их добисмо, пзносе: 

Дочек српских војвода
Српске војводе и четнике дочекали су 

Младо-турци са великим одушсвљењсм. 
Њима су у сусрег илашли на самој гра- 
ници турски официри на челу са капе- 
тано.м Рафет бејом. На бурановачкој ста- 
ници дочекао и.х је Џафср беј, а гако 
исто свечано су дочекивани иа свима 
станицама.

У Сконл.у су их дочекали силним олу- 
шевл.ењем свс народности са музпкомна 
челу. И сам валија их лијепо примио и 
олмах пустио, ге с> им кроз нарош чи- 
њене велнкс овације.

Нови изборни закон
Из Цариграда јакл.ају, да јс нови за- 

кон нсћ раздијељен нл;;с1има Избори ће 
се обавити индирск1но. Скакич иег счо- 
тина становника бирап јелнпг бирача. а 
а К1.000 бирача бнршу пмслаиика. Они 
санџапп, који нсмају 5оо«»о <ганонпика 
могу ипак изабрагп п -с аипка. акојесап- 
џак састављсн и< 25«»оо мушкич глава. 
Ираво на учсшћс у н.зборе им.ну само 
поланици, стари нз1млње .'»ч година, к<»ји 
плаћају порезу.

Арбанаси гражс аутономнју
У Цариград с) «.ги;.:и око .»«•'• Арба- 

наса, који желс :а им Су и.ш м<да ауго- 
ио.мију. јер нала<е дл не бише могли ра- 
дити у зајслиини са осталим народно- 
стима. Ш га ћеим Сулган на тоодговрити, 
тешко је нагађати, али свакако да ће их 
угјешиги лијеиим ријсчима.

Захтјев Арбанаса за аутономију многе 
изненађује и држе, да није потекао њи- 
ховом иннијативом иего да је плод по- 
знатих интрига.

Држање Бугара
У младо-турском покрету Бугари су 

били ирви од свију осталих народности 
у отоманској и.мперији, који су се изјасни- 
ли да ће бити иа сграпи Младо-турака. 
Они су то (»диста и учинили. ГБихове 
чеге су се прве предале и изјавиле го- 
товосг, да ће слиједиги стоиама у устав- 
ном покрету Младо-турцима. Њихове вој- 
воде су од.мах пријетле истакнхтијим л.у- 
дима у овом покрету и почеле су да 
преговоре воде. Али сада стижу вијести 
како бугарске чете не мисле да обуставе

Да Гш се апузе.к*  ки!1'1Ж<|уе!а*  иозппије п 
да би г»п.1а успјсшпа одбрапа, по мпим.оп.у 
енјодокп, II. чета V. пука. билл ј<’ гаеви- 
је.м ,ча.1о, о че.чу је свједок ранортпрао и 
|<’1К’|>а.1у Фоку, I! г»чн’|»а.|у Сгосс.|у. Иопм.ед- 
н.и <•<» <• тлјем сл.тгао и гонорио гснералу 
•1’<»ку. да Г»п оц цридао. Л1.т< ие нник*.  а оио 
Г»а|» ј<’даи бптллиоп. II! гл ипе копгга - си 
тпјем?*  X »јећавло 1а јс гснерил Сгссел. по 
геиера.! '1»ок оштро ј<*  одбпо, гоно|н*ћп  свје- 
доку геисрллу-мајору Трећикову: 1»лд бп јл 
бно иа виин’ мјес!О, ја бв к.т:ии> п.тче.пшку 
љчш пије погреПип п\к. п<> мв дајге двпје 
'1>тр п ја 1>у сл и.имл брапити позиипју. 11о 
чипм.рц.у сајсдокл, дл бп <•>• могле одржлги 
кин'|иа»у<ч;<*  И";ип1иј>*,  бпло ј»*  пот|и*бп«>  длги 
му 3 пука. П 1<».м<’ ј<*  ои рапоргирао п ге- 
пер.тлу лћутлпгу Ллекспјеиу п адмирллу Мл- 
к.трову, кл.| су осмагрпли поаипију и об.т е\ 
би.ш »•.! н.<ч<»ииј<*'1  '111им.1’1|.1’.'< 1'.|оа;ни.

Да бн \в<’Ј11’1ао сноју гцагх, гвједок гепе- 
|»ал-м.тјор 1'рећаков. оспм чета спша иук.т. 
останио је К<»Д >•'•'’'• |<чи Дипј<*  чете XIV. 
иукл, које еу <■>• ИЛ.1.Т.ШЛР на раду <» и<>- 
1тав.!.:п!.у мип.т, а |ак<> п ? 'кчс 1|јс1ил’и.т' 
ловтчке комаи.о*  XIII и XIV. иук.т. Нрв<*  
двпј»’ чеге би.к*  <‘у по паредби спјсдока <тав 
јр’Ис \ резсрвЈ. а друге дниЈс чеп*  з.ту.тс.к*  
су ШаИЧ<’В»*.  КО|Н су <•<• !1|1О1ТИ|>а.И1 <»Д 1|о-
ложаЈ.т VII. Ч1Ч»*  V. иука к »»бл.ш .чо|»ек'»ј. 
ћ*,ТКО  И1.ТНЧР1И!. ТЛКО и рпиови, К1»ји гу бИЈИ 
пао1.'<».1’< Г11РГ.1 П1»д||<».1.-јт .ку кчих киичжоу • 

четничке акције и говори се, да су већ 
наставиле рад у ранијем правцу.

У вези са тиме, велс, сгоји и сукоб, 
који се десио на бугарско-турској гра- 
НИШ1, ма да Младо-турцц томе сукобу на 
предају великп значај.

Народни суд
На жсл.езничкој станици у Скопл.у де- 

сио се овај случај: Када је дошао у 
Скопл.у воз из Митровице, у њему је 
био и Хези ефенди мајор, који јс из Ре- 
сне побјегао одвошвши се од Инјази 
ефендије. Једаи потпоручнпк, чим га је 
опазпо, прпјешао му и рскао: „Ти си 
највећи зликован, лоиов и издајиик. На- 
род си ил.ачкао и издао свету ствар. 
Зато нијеси достојап да носиш официр- 
ско одијело, јер си срамота наша!..“ И 
онда му је откинуо официрске знакове. 
а остали му одузели сабл.у и револвер 
и стали да га руже.

Народ се тискао око њега, срамотио 
га и пл.увао му у лицс. Несрећиог мајо- 
ра то |е толико потријесло, да је сишао 
с ума.

Успостављање реда
Као шго јепознаго, Младо-турци су у 

пијелој царевини ириграбили власт у своје 
руке и они су управл.али државним по- 
словима. Сада се јавл.а, да ће се они 
повући и оставити рукован.е државним 
пословима одређеним чиновницима. О 
томе се изјаснио и сам велики везир, а 
вођеМладо турака су скинуле са себе 
усгашка одијела и поново обукли офи- 
цирске уииформе.

Прнпрсме за изборе
У велико се ради на све странс за из- 

боре. Агитовањс је у велико ночело и 
већ сечине потрсбпе прнпрсме. Једини су 
Срби још, који ниЈесу иредузели никакве 
припрсме за нзборе.

Најновије вијссти
— Турске новине јавл.ају. да ће др- 

жавпа благајна подићи иа будући зајам 
предујам од 2<Х).<Х)0 фуит.

Нрадом је уређено нигање о плати 
државних чиновника.

У Цариграду ћс сс ковати споме- 
нице са нагиисом: слобода, једнакост и 
праведност.

Бизши државни г.еликодосгојници 
враћзју велике суме новапа, што су их 
ранијс из државне касе приграбпли.

Јермспи V Царигра.ту основали с\ 
сг.ој полигички клуб.

— Младо гурски одбор издао је про- 
глас, којим обавијештава народ, да су 
се појавили лажни Младо-турци, који 
шпесс ништа друго по маминаре.

Нови мипистар финансија је издао 
наредбу да се више не смије носити 
оружје.

Поглвд по свијету
Састанак владара

У пошл.едње вријемс су учестали са- 
станци владара. Сада се састао енглески 
крал. са и.емачким царем, а одмах за тим 
и са аустриским. Њихови.м састаниима 
се не приписује но.шгичка важност. Како 
лисгови изиосе, ови сасгаици су вјештп 
иоте.ш енглсске дипломације, која иде на 
то, да свој престнж што бол.с утврди и 
да поради, да Аустрију за се придобије 
и одстрани ностсиено од Ње.мачке.

СК11Х ИИСОВ.Т бп.Ш су !1.Т11|1.1!:.1.|’1П1 !К»Д ИЛД 
зорп.ч П КаГСГ.1|»!!Ч110М иарсдбо.м 1Т*Нер.Т.1.Т  
<|>(1!.'.Т.

Прп пзбору ||<»311Ш1Ј<*  за сгриј>*.пк*.  КОји 
су билп \ Г1р1’.|.ач1;п.м з.тк.|01и<м.т раз.мјеш
114111 (Јсдаи <»д Д|»уго1 од 1<» 1.р’»ка,) п<>
чиим.енд »•иједокл, геперал '1'<»к нијг обрл- 
ћа<> пааш.у пп п;»1..и;в.т друг.т гр>*дсгва  |>.|ди 
одбране по.шциЈг Војниии палззећи <•>• \ 
<тре.|.т'и,и.м .МК.ПИ1ИМ.1 јгдац од 1ру п»| на I •» 
корикл, а спушпчш \ с.тмо 1н>ди»>'.1:ј|’ висл, 
осјсћзлп су <•>• еаеиијеч перасио.ниачш.

Р.ТДИ <|бЈа!ПП.'Ч!..Т гако б|М<> Пр<’К|»тћ»Ч!'< вт 
ГЈВ*  ППШС арн!.1>срије, П01реГ|НО ј’* ПЛПО.МР 
путп <» пзЈави свједока 1<*иерл.!  мајорл Гр»*-  
ћаков.т. у којој тврди. да јс пушчаие м\ни 
пвјс бп.|»» дог|л. по гоповеких мсгака сасви- 
је.м ча.|<1 И" •'«•» па 1"П ввикта к.т.ш<»|>а, а 
чал<> вишг з.1 |1<».1>с11Г гопонс. Уш.к-д нанг 
дгпкг.а, влтра п.тншјг-х багерија п»> грлнн.-л.у 
с ја1К1Пеком в.тгрп.м б.пт-Јип I, 1.'.т|а» сг изра- 
.и!<» снј>’д<>»;' бил.а је д<> крајпоггп а.алг.на. •

1ипи11и ко.мапдлиг I бриглдс IV. иењчно- 
сибцргке <ч|>ел,.г|вг дпви.шјс, ггпграл лај|>!аи1 
Плдјгип 1п>|;а.:.т<> ј<\ ди <•»• јс 1?. млј.т и.т- 
.1.1:1111» П.т <ТЛ1Ш11И 11.-1!!!.*)  11111, Г.Џ<’ ј- (>!«> 9
саги у в<"к*  добно нарсдбу <>д к нгр.чла лајг- 
иаша ‘1ч»1;а. да поће н.т »т.апииу 1.1<|>гииии

|>ади одбрапс К11пч'.1:оус|;>*  |пмиип|с
Ма|а 13. ок" 2 г.тга иоглпјг подН'*  1а 

би 1п»гк|>11Ј>ч1И" наин*  лиЈсв" кри.1". <>и (<•
1!01*.1а>»  п.тј>’дб\ коландангу XIII. пука. да бн

Мађари за осуђене
За осуђене у Бања Лупи мађарска штам- 

па показује врло велико интересовање 
радећи иа томе, да се осуђенима поново 
суди. Она сс буни што је њи.мз судно 
војни суд, што пх је судио у мирно до- 
ба. што су суђени иа основу застаралог 
прогласа ит.д.

Не.мири у Персији
У Псрсији нсмнри још грају. ‘Гамо се 

толико заоштрило стање, да сс не .мо- 
же никаквом добру надати. Тавриз и 
Џулфа одцијепили су се одИерсије. што 
је нагнало шаха да се иа народ обраћа 
прогласом и да му обриче задовољшти- 
иу. ако му помогне, да земл.у умири и 
довсде у ред.

Данска без новина
У Дансклј сада не излазе никакве но- 

вине. То потиче ушл»ед тога ш г<» су сло- 
вослагачи објавили штрајк, пошто им 
пос.тодавпи нијесу хтјели да задовоље 
захгјеве, те ии једна штампариЈа у Даи- 
ској сада не ради.

Руско-јапаиски сукоб
Листови, ненријагел.ски расположени 

наспрем Русије, хгјели би силом Бога ла 
надувају како је пзмеђу Русије и Јапана 
дошло до сукоба. из кога ће се изроди 
ги и са.м рат. А у ствари ево што је би- 
ји>: Неки Јапанци противу закона ловнли 
су морске псе у непосрсдној близини 
Камчатке. Руске страже ухвате их и сиро- 
веду у Владивосток. Уз пут сс Јапанци 
противили сгражи и кад су спровођени 
кроз Николајевски нијесу хтјели, по за- 
кону. да нду средино.м улипе, него су 
хтјсли ла иду крај кућа, па чак шга ви- 
ше нападаше на стражу камсњем, али 
их сгража у.мпри и без употребе оружја 
спровсде властима. гдје су осморо осу- 
ђени на смрт, а један буде ослобођен. 
— Ето, из гога би догађаја многи хтје- 
ли да испреду како је запето стање на- 
стало из.међу Русије и Јапана и да ће 
доћи до рага'.

Међународни конгрсс новииара
У Берлину ће 8. септембра бити дг»а- 

иаести конгрес новинара. на коме ће 
узети учешће новинари из цијелог свијета.

Угарски сабор
Као што нас извјешгавају из Пеште, 

угарски сабор састаћи сс 10. септембра. 
Сабору ће сс изнијети буџст за идућу 
годину, као год и изборна реформа.

Конгресн
Међународни конгрес филозофски лр- 

жаће се 31. авгусга у Хајделбергу, а 
међународни конгрсс за наротно васни- 
тање биће у Паризу при концу августа.

Дневне новости
Отпутовали на Тополицу. I Ви- 

хова Краљевска Височанства Пре- 
столоиашљедник Књаз Данило и 
11рестолонашл>едиица КњагињаМи- 
лица отпутовали су у недјел>у на 
своме ау гомобилу на јессњи зејоиг 
у сво.ме дворцу на Тоиолици.

Вратио се са Ловћена. Његово 
Височанство Књаз 11етар вратио 
сс јуче по подне на Цетиње са

П1Г" прпјо са д«а б.ттали<»иа заузс.н*  И1аи'|<*в>*  
ИЛ Јнјгик'1 Крилу. Погпуковпик 1.Т1.Л1 Ма'1.Т- 
бе.ш пдући <•■•> лвл багл.шо1П(, да илнрши нз- 
дапу му паргдбу, око 3 слгл иослпјг. поцк«, 
Ср||о јг 11.1 К11114и;уск<»ј 11<>.1И.1И|И 1"П<'Р11.! .1ПЈ1 
нлига '1»<>кл. који јг обучч.чви" 1 •».»,»» кјнтли.в 
пука, о ■(••ч\ |с Кн..т-с Мачабс.ш рлп"р1прао

Нлдјеииу. 0к<»
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Глфтшин. а око 
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V.

1»К\ . 1<Ч|ГрЛ.1-ЈајГПЛП1у 
<•.'11 а пос.шјо 1НЦИВ. 

спн.то јг и.т сгаипцу 
е.па пл б.п ••рији ј\'Ј 
јапа1нт;а .ипавп.
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Ловћена, гдјс је у љетниковцу Њ. 
Кр. В. Књаза Господара провео 
више дана.

Дипломатске вијести. Њ. Е. 
госп. барон Кун, аустро-угарски 
пос.чаник при нашем Двору, вра- 
тио се је с одсуства из иностран- 
ства.

Дан аустрискога цара. Данас 
је у овдашњем аустро-угарскоме 
посланству на свечан начин про- 
слављен рођсндан Његовога Вели- 
чанства Цара и Краља Франца Јо- 
сифа I. У капсли посланства била 
јс у 10 час. прије подне свечана 
служба Божја са благодарсњем, 
коју је иелебрирао свештеник по- 
сланства преч. о. Б. Марковић. На 
благодарсњу је присуствовао Ње- 
гово.Височанство Књаз Мирко са 
првим ађутантом Њ. Кр. В. Кња- 
за Господара. министром војним 
бригадиром г. М. Мартиновићем. 
У име књажсвске владе био је прн- 
сутан заст. министра иностр. дјела. 
предсједник министарства г. д-р Л. 
Томанови!*  са начелником мин. и- 
ностраних дјела г. Сл. Рамада- 
новићем. 11а благодарењу је био и 
Високопрсосвештени господин Ми- 
трополит Мнтрофан. а тако исто и 
сви чланови дипломатскога кора 
као и многи иаши великодостој- 
ници. За вријеме благодарења от- 
ијевала је уз пратњу на хармонију- 
му једну црквену композицију ван- 
редно лијспо и прецизно г-ђа Ол- 
га Стајн, супруга секретара руско- 
га посланства г. Стајна. При пз- 
ласку из цркве музика је пнтони- 
рала аустриску химну, а по томс је 
г. барон Куи, аустро-угарски по- 
сланик, примао честитања у вели- 
ком салону посланства. 11а чести- 
тању је био I Бегово Височанство 
Књаз Мирко са свијема горс поме- 
нутим великодостојницима и оста- 
лијема. који су касиије дошли. Г. 
барон Кун примао је честитања и, по- 
што је испратно Њ. В. Књ. Мирка 
који се послије краћега боравка 
у салону и љубазнога опхођења са 
присутнима најљубазније опростпо 
како са домакином, тако и са оста- 
лијем члановима дипломатскога ко- 
ра, вратио се је натраг у салон и 
провео у разговору са гостима.

Вечерас је у просторијама по- 
сланства соаре за позване госте.

Са концерта. Прошлог четвртка 
имали смо прилике чути у дворани 
ЗетскогДома впртуоза на виолини, 
г. Васиља Божинова, апсолвеита 
петроградске консерваторије. Мла- 
дн умјстник влада својим инстру- 
ментом ријетком вјсштииом; тон му 
је јак и пун пзраза. Одабрана пу- 
блика, која се те вечери била ску- 
пила, изазивала је бурно умјетника 
особито иза комада „Аше Р1еигап- 
1е“ од Ондричека и иза „Косшгпа" 
у којима смо имали прилнку по- 
знати г. Божинова п као компониста, 
те желимо младо.м умјетиику, којп 
у будућности много обећава, и да- 
л»е срећс иа путу, који јс предузео.

Са погреба. Данас прије по- 
дне предати су матери зелгви 
смртни остатци професора Божа 
Поваковића уз учетће многоброј- 
ног н најодличнијег грађанства. 
Са покојнпком су се на спроводу 
опростилн г. Лазар Чобељић, учи- 
тел>, пред црквом, а г. Милосав 
Дедовић, чиновник минисгарства, 
на гробу. Из почасти нрема чести- 
том покојнику узела је учешће 
овдашња ново-организована пјева- 
чка дружнна. Мир пепелу че- 
стигоме и ваљаном професору 
Божу ’.

У Америни је зло. Код нас су 
се почели проноспгп гласовп како 
В1пнеу Америци пије зло, какотамо 
опет 11*ма  зараде и да су за раднике 
настали бол»и данн. Да се не би 

Шгампа К. II. Државне Шта.миаријс.

наш свијст за овим гласовима по- 
вио и обмануо, побринули смо сс 
за поуздана извјешћа из Америке 
и сазнали смо: У Америци су сада 
тек само неке фабрике почеле по- 
ново рад, али у њима јс и пове- 
ћано радно вријемо, а снижена на- 
дница. 'Гако је прије била надница 
два долара, а сада тек прелази до- 
лар, па сс ради и девст саги, док 
се раншс радило највише осам. Уз 
то су у Америци и животне намир- 
нице јако поскупиле. да наш свијст 
нема рашта одлазити тамо. Паш 
извјештач завршујс своје писмо ри- 
јечима: „Са.мо даље од Америке! 
Долазити сал у њу, значи свјесно 
копати ссби гроб, јер она за радни 
свијет није ништа друго но хладан 
гроб, гдје радник оставља и живот 
и здравље, напаћен и намучен“.

Домаћи послови
Штбдња и новчани заводи

Г.тлгЈсдзјућп по.|уг«»дип11|.4; <тпн»е пашијгх 

кш-.чаних ;шкод.*|  «•:« згцпв(|.1»<*твол  с.чо конгг.т- 
ТОВ.1.П1 јсдлп угпијгх. којп идс у прнлог 11.1- 
прспа п.тшгг народ.т: впдјрЈп смо, да ј<> оц 
110'1<‘<» ДО.ШЗПГП К <тГ1||, Д.Т Је !1<»'1(‘О ДП 1|Њ‘- 
.111. 1>плаНГ11 <'\ ||"|.-а.{1П:л.111. да јр :;-т опо
НПЧ’1 МЈ<Т<*1И1  д.н« п.т нпсдн.у прско Јед.ти 
ми.шјпп круиа.

1»’лд (т .ша. д.т ј<*  шггдп.л врлпна исто га 
ко као п р.тд п да бсл шгедп.с и рад.т пс 
чл напр|*11.'.-1.  ову појапу 1п*  сиакп радосно 
полдравнти п з.т.ке.|1!тп, да сс на точе п»*  
сгапс.

11оггана1; ппсдп.с ппјс ни мл.ш ноп: оил 
1П!Пра још !!.< сгаријих нр1*м»*ил.  II сач наш 
нлрод ш*.1и:  чупај бнјслс плрс за црпс 
дапс.

(1пл1.'о ипо као 111ТИ јс Ч1шј<*1. ’ прпну1)<*п  да 
сс побринс л.сгп, да што инше зпчннце стш< 
ри п да. ностопрпо. 11р11К\1П1 огрпјсн п др\гс 
нотр1*бс,  којс ср .Ш.М11 11*а.е  добијају, псго |<*  
|.тко унукрц да у данп.ча, кадл има рада. 
К.тда .;лра1»\ јс п к.тда до цо||пц.т долазп, ч.мо 
но мл.1о одвпја. да не трошп свс. него дп 
нл сгрлпу огг:н(.|и| |.лко бн. у с.1\т.чју и\жд»*  
И.1И оскудннс. боЈНЈГСТП 11.111 НСГ1Ј1ИИ1ЦС рЦДЛ. 
мог.то да издрм.и.

А.1И онак« 1.лп пно јс слч" од к<1ригп1 
1ШМСГ.ТН рпд. тако јг сачо од корнсти и пач»*  
1на ШГСДН.И. А п.тмегна сс 111к*дн.л  гасгојп у 
ТО.ЧС. 1ПТ0 сс НС П1ГСД11 па уппрб Ж|1И0ГП|1Х 
млмирнина И ШТО <-е \ н.ој Ш*  11ре|јгр\јр ГО.Ш 
КО, Д.т ПреЈ.тзи гр.тнппе ШГСДЦ.е || ПОСГЛ.С 
гра.\ш.и Н0Г1 п «,р1*бро.1.\11гн1о.

Код нас гс но ППСД11 од јуче н длпаг. 
Штеди г»*  одавпо, а.ш га шгсдн.п нпјс бнл.т 
па с|1ом .чј»т|у. Уц1Гг1»г||и иов.тц држао <»• 
бг.; упогргбе, скрнврц у злмојуљкс, .шкон.тп 
н т. д. Го п еад чпоги чппе. Прије гшчл 
ш 10 ич нр.|о дако .чожс 1акг..т шгсдн>а да 
110ГП11Г, опа пнјг пи од КОрИСТП. Цон.тп бг., 
упогрсбе ј|’ .мртаи, а од чргве пнарн нпко 
нела кори-'гп. 111т<*диоН1Шг  п новчпнп злподп 
у 0ПП1ТР гу гг11оре|||| ллто, да гг к»м унггс- 
1.ГВИПО.М кпрнсгп и штгдиша, нојрдинац, и 
чнтако друпнпо.

Енг.1г.ш, који »•<• с.м.кр.тју као тиорни свиј\ 
прсги ппгднит. довпјлју сг на р.т.пп*  иачпнг. 
да нриволе свпјет па шггди.у. Код н.мх <•<• 
шггди пл ИЛ.1С1Ш. П11ГДИ <•»• па.чегпо. нсос< • 
гно п тако. да го ногтпис нрлип.1 народл. 
Код Н.ПХ 1П»ГК»је <•!!<• ЧОГ\||Р III 1<‘ДИ01П111<*.  \ 
којп.ча <■<■ ппеди од п.тр»*  ил па иише. Код 
нас, игтпна. шкннх заиода неча. л.ш. лко 
\<||<еч", мои.ч-мо корисно да сс по.чогнеч« п 
<Н111Ч 11овч.т11П.м ааиодима. што их п.млчо. П1г<*-  
1с1<и. чп 1н*ч«  н«.чагагп п <-сб»‘ п друшгво. 
\ к<».ч<*  ЛТ11111М0. а Јп.чг ||с.ч«. \ јрдн«. нруа;л 
III згодну нрилпку да п*  И наши ЧЈа]||| нл 
нис утледају.

IIаш паро.д к.чже: лрпо по лрно - поглча. 
К.-1ЧГП п<< кп.ч<*11  1К1Ј.ТШ. Тичг хо1<г да 
<•<• јшжс, дл шгсди.а п у ма.|очг сншрл пе.шко.

11аша бп иекрсп.т ;кг.!.а бпЈ.ч. д,ч <•<» ц код 
паг о;;бнл,ппја пажн.л локдони шгсш.н. пл 
!<<• <•<• ии.фти, да !<е иа.м биги <»д отрознк*  
корпсгн. Слдл <■<• сало |шчс.1«. алц в.т.ка ис 
трајаи! и кр<м ирл« гр.ик" ирпр-ме шг<‘ДИ.а 
"II б.|.тп»п:ор1!« !Је.:оГ..1Ј.Т.

| -ј- БОЖО НОВДКОВИЂ
Једног ваљаног ветерана па по.т»у 

наше просвјете пема међу живима. 
Професор Божо Новаковић ире- 
минуо је прексиноћ онако исто 
у миру п тишини, као што је и 
цио свој вијек провео.

Професор Божо се родио у При- 
морју п у Црну Гору дошао је 
1864. год. као учитељ, жељан да 
нашелт народу што више по.погнс 
и да и он што допринесе нашему 
ку.чтурном разшIћу.

Са Цстиња је 1867. год. отишао 
у Биоград ради даљих студија. 
Тамо јс, поучавајући ђаке, издр- 
жавао себе и шко.човао сс све до 
1870. год., када се поново вратио 
у Црну Гору.

Прво као професор, а послије 
као ректор богословије провео је 
све до рата, у коме је и са.м узео 
учсшћа.

Осамдесетих годииа се носио 
мишљу да сс запопи, али је доцни- 
је од тога одустао и поново пас- 
тавио свој наставнички рад.

Наставиик је бпо у гимназији. 
богословији, дјсвојачком заводу и 
т. д. а у пошљсдње вријеме био 
је предсјсдник цстињске општинс 
све до прије нсколико година, ка- 
да јс и пенсионисан.

По нарави јс био миран. тих, 
благ и врло всселе парави. I Бего- 
вс ша.те и доскочице са задовољ- 
стволг сс и сада прсиричавају.

Он је био н филатслиста.
Био је и добар пјевач, а наро- 

чито се одликовао V црквенолг по- 
јању.

У дуго.м нпзу свога службовања. 
он се нијс ограничавао салхо на сво- 
ју наставничкудужност. но је радио 
п друге послове. готов да што више 
допринесе општем напретку. Тако 
је обучавао старију дјецу Њ. Кр. В 
Књаза Николе, ишао у разнс ми- 
спје на страни. вршио дужност се- 
крегара у ратном логору за ври- 
јсмс рата и т. д.

За пашу просвјету, као један од 
првих нашпх просвећених људи. 
нмао јс ве.тиких заслуга, те је и 
сал\ чешћс говорио: „Све шго јс 
писмено у Црној Гори илп јс л\ој 
пли мојих ђака ђак“.

Колико је он поштовање и ува- 
жење уживао у нашој земљи нај- 
бол»и је доказ са каквом јс почашћу 
исираћен и предат матери земљи.

Свјетао иомен био зуслужноме 
професору Божу Новаковићу и пр- 
воме одговорномуреднику „Цетињ- 
ског Вјесника”!

Лака му бпла зсмља, за коју је 
много учинио!

ПРИВРЕДА
Наши виногради. Ове годинс су у нас 

ииногради то.тико иоиијели. да сс ие па.\\- 
ти. да су скоро тако родили. Ол туда 
је са сни.\\ ириродио што се са иравом 
очекује. да 1»е.\\<> на јесеи и.мати вина у 
изоби.т»у. 11а гај иачии <>но !»е битп зна- 
тио јеигинијс п кунци ћс га пробиратп, 
гражеће са.мо бол.а иина. Крај те добре 
странс, нап1и 11р11вреднп11и с\чавл,ени у 
тежак положај, јер су не!» сада забрину- 
ти шта !<с са нино.м радпги у то.тпко при- 
јс ино знају, да 1-е битп оскудице г.елн- 
ке у судови.ма за виио. Да пи се колико 
то.тико спомогли, они треба парочиту 
пажн.у ла обрате и на брање випо1рада. 
Позиата је С1вар. да се к»»д нас грож!>е 
бере врло рано, утл.ел чега вин<; чест<» 
бива лошијег ква.титета. по што ои би.тп 
ла се виногра.и1 лошипе бер\ Како |,е 
сада вина биги у из<»би:|,\-. к> |,е про!,\- 
.такшс иа1»и она вина која б\д\ бољ;< а 
го 1»е наши иривредннии п<кгп!»и само 
тако ако <»вс голине буду винограле бра- 
лп лоцније нообично н тако оиемаг\1,и 
ји I р<>ж1)С да бо.т.е сазре. Пј т:и лачиц 
лооићс и у квалигс1\ и Добм1-.с врс.мена 
л.< се сиаоде са с\ г».г.има, чн;.> |>е сс 
оскудина 1Ксул11|>11Во .»„;с1,а,и

Из бијелога свијета
Оригинални огласи. I !озната је ствар, 

да сс огласима пе обраКа велика пажн>а 
и ако се чесго лешава. да они могу бити 
.много заиим вивији ио свс осга.то што 
се .можс прочитати у јелно.ме листу. Обич- 
но сс пс.ти, да огласс најрадије читају 
пензпоиари, али и.ма лшого н»их, који су 
особип1 .т.убител.и скун.т»ап>е орипшал- 
них огласа. Тако иам се ових дана дала 
прилика, ла У је.шо.ме загрсбачко.м листу 
црочитамо је.нш оглас, који је једин- 
ствен по својој орш ина.тиосги. У го.ме 
огласу два у.мјетпика граже у средиии 
Загреба <-ган. за који веледаје лијепо и 
улобио намјешгеи; да у н,с.му не.ма ларме 
како бп мог.ти да радс и да уједпо траже 
и храну. Свој оглас закршавају напоме- 
но.м, да се издавач не ј.\ ги ако л\у стан 
не булу уредно п.та1.<т.ти! - У једно.м 
ње.мачком .шсту пеки младожења тражи 
ироводаџију и он.та всли како ће му 
даги за грул чсгвртину мнраза, због 
чега трсба да се потруди, да му. у властиту 
корисг, нађе дјевојку са што више 
пара!

Хигијенска јаја. Искакав А.мериканац
из. мис.тио је нов начин за фабрпковање 
хигијеиских јаја. Као и сваки Американац, 
он јс и у овом изуму орш ина.тан био. 
()н га јаја справл.а на овај |1ачин: у хра-
ии, коју дајс животињи. он став.т»а и 
разнс храњивс материје, ге гако добија: 
фосфат-јаја, азот-јаја и г. д. Ко у го не 
вјерује нек идс код њсга да - проба.

Противу ћелавости. Паучпим испита- 
ње.м утврђено је, да јс најбол.е средство 
иротиву !»е.тавосги музика. До тога 
је закључка дошао једап I Ји лез. који је 
статистико.м утврдио, да су музичари тек 
један од сто ћелави, док су други II -20 
од сто ке.тави.

Тице запалиле шул1у. У Сјеверној 
А.мерипи појавио се иожар, који је трајао 
иеколпко даиа иупропастио цпјелу једиу 
велику шу.му. А.мерикапски листови обја- 
шњавају узрок оволј пожарх на тај начин, 
што су пише, кл.уиајући у једио дрво, 
трењем изазвали ватру, од које се дрво 
запалило, па одат.те и ци.ела ш\ ма. Ис- 
тина, Робинзон Крусе је трењем дг.а др- 
вета правио ватру, а:ш мпс.тимо да је 
ово, и ако од Американаца, .много!

г! А Т И 3 1Т, Р Најноније п па;.т.спше II а □ П а ПЈ С. „д.ншсне карте са сли- 
ка.ма“, које су изаш.тс у издању потпи- 
сане књпжаре, од који.х пма до 120врста, 
све из Црне Горе, уступамо препрода- 
ваоии.ма у унуграшњоснЈ, ННК) ко.мада јед- 
не врсте наше< издања само за 36 круна 
(рранко у мјес гу без икаквпх лал.их трош- 
кова. или соргирато ко уз.ме 5(ХИ) ко.ма- 
да круна 40 по свакој 1(>(М) ко.мала; они- 
,ма. који уз.му по 1000 ко.мада од једие 
врсге, дајс.мо на исги.ма ошга.мпаги фир- 
.му дотичног куппа; око г.ажи и за оне 
(ротогржрске спп.мке, које п.ма.мо још ис 
изда ге.

Наруџбинс соргираних карага. извршу- 
јс.мо од.мах, уз поштанску иап.тагу. а осга- 
ле у року <>д два мјесеиа дана, при чијој 
наруџбшш илаћа се крупа 15. унаиријед 
а остатак, кад сс роба при.ми. Очскују!,и 
што веће иаруџб|ше остаје

С 0С»)«*ИГ;1М  11<)|ПТ<»Н.Т1КС.\| 
Кндгжара:

X - 10 П. М. Ка.туђеропића.

Вертхајмове Касе
за чување новца и хартија од 
вредности. 11л||<т1»1‘1|1*  »I ( <*1пЈ<т|.'»»г  '|<* ји- 
к.| <»П<*  г\ \г.1д*.|  КИ.Т <*;п\]|||<«  "I |*|:.т|;ог  иа- 
силног огварања ?.»»• н »»д пожара. 
Цнј»*11<*  !1р|*ЧД  1|<*.П1Ч|||Ц|  <1,1 :<» крупа 11.Т 113 
В1И1К*.

Обрлгтп <•<• л.т ш-ј|.

Р. Вукићевићу 
-• •» •’ 1|'.т1\11<*|..т  \.|. 121.

Чшшм к) знања моји.м по.шаници.ма п 
при:а1с.тЈ’мч. да ћ\*  мом неирежаљено.м 
сипу

поручику

Ммошу Ј1азов1'.|ју
у сриједу 6 <ж. м:. у |и сати прије 
подпс. држати лво-годишп,п по.мен У
о.;.:ашњс.ј Црквн Храму Св. Ћорђије.

Подгор:ша. 2 авгусш |<>»<х |од.

()жало!1||>сии
Иршилир Вс.тиша Лазовић 
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В.тасник г. о .говорњ; урсдник Лазар Чобељић


